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1. [DGL2_1] Der radioaktive Zerfall gehorcht der DGL =-An: n=n() istdie Zahl der
Atomkerne zur Zeitt, A die positive Zerfallskonstante. Radioaktive Abfélle werden in Behéltern
aus rostfreiem Stahl oder Beton eingelagert. Nach Meinung von Experten sollen diese Behalter
intakt bleiben, bis 99.99% des Materials zerfallen ist. Welche Lebensdauer muss ein Behalter
aufweisen, wenn Pu-239 mit einer Halbwertszeit von 24360 Jahren eingelagert wird ?

2. [DGL2_1a]
Die lineare inhomogene DGL 1.0rdnung mit konstanten Koeffizienten und konstanter
Inhomogenitat R(x) = r = const. kann man auf eine homogene DGL zuriickfihren:
) yx)+ayx)=r = y'+ay-r=0 = y'+a(y-ra)=0.

a) Substituiere z(x) =y(x) —r/a; wegen z'=y' erhélt man die neue DGL furz:z'+az=0.
Losen Sie damit die Ausgangs-DGL (*).

b) Untersuchen Sie dann die folgenden Anwendungsbeispiele:

i) eindimensionale Bewegung mit geschwindigkeitsabhéngiger Reibung mv(t)=-k v(t) + F
ii) elektrotechnisches RC-Glied: RC Uc + Uc =Ug, Uc=Uc (t)

3. [DGL2_2] Lésen Sie jeweils das AWP:
a) y-(1x)y =0,y1)=1
b) xy'-2y =0,y(1)=1

c) y+(tanx)y =0,y(0)=2

4. [DGL2_2a] Wir untersuchen das Wachstum einer Population p mit einer
zeitlich veranderlicher Wachstums*“konstanten®. Die DGL laute:

p(t) = p(t), p(0)=1000.
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